

LA ÚLTIMA HORA

Número sueldo 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.088

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Domingo 2 de Mayo de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

Elección de Concejales

Verificada en Palma el día 2 de Mayo de 1909

En el casino republicano

Conforme habíamos anunciado, anoche a las ocho en el casino de Unión Republicana se celebró un importante acto. Los republicanos habían invitado a los liberales para que pasaran a aquel centro para estrechar los lazos de unión. El local estaba adornado con guirnaldas y completamente lleno. Al entrar en el salón el jefe del partido liberal don Alejandro Rosselló acompañado del conde de Montenegro y de los Sres. Amer, Doménguez, Martíánez, Valenzuela y otros, resonó una cariñosa salva de aplausos. Levantóse el jefe de los republicanos don Jerónimo Pou quien agradeció la visita de los aliados los liberales, entendiendo que esta unión debía ser duradera para imprimir una orientación democrática en todos los asuntos.

Luego se hizo eco del acto llevado a cabo por D. Luis Martí apoyando el candidato regionalista del primer distrito. Censuró duramente este hecho que desafiaba los acuerdos del partido republicano que acordó ir unido con el liberal. Dijo que quienes de tal manera obraban debían merecer la execración del partido y no se podía considerar formando parte del mismo.

En estos conceptos, el orador estuvo enérgico, y al solicitar de los republicanos su opinión, se escucharon fuertes voces demostrando la aprobación de las palabras del Sr. Pou.

Entonces este manifestó que el partido en las elecciones lucharía noblemente y esperaba que todos los republicanos votaran los candidatos liberales como candidatos propios.

Las palabras del Sr. Pou fueron acogidas con aplausos. El jefe de los liberales Sr. Rosselló, en medio de una nutrida salva de aplausos, se levantó para decir que se consideraba estar en su casa, por la afinidad de ideas que un partido tiene con otro. Estimó de importancia la coalición liberal que se había hecho, opinando, como el Sr. Pou, que esta unión no debía ser solo para las elecciones sino para otros asuntos de mayor resonancia.

Dijo que la unión de liberales y republicanos era una idea por él acariciada desde hace muchos años y celebró que el Sr. Moret, en su discurso de Zaragoza, iniciara la formación del bloque de las izquierdas, que tan buen resultado puede tener para el país. Añadió que el actual Gobierno se halla quebrantado; de un día a otro, puede caer y es preciso que nos encontremos dispuestos a apoyar con todas nuestras energías, la política que piensa desarrollar el Sr. Moret, que será una política verdaderamente democrática. Hizo presente que si cayó el partido liberal fué porque no encontró apoyo en las izquierdas; por esto es que el Sr. Moret ha solicitado el concurso de los republicanos y de las fuerzas afines, no para subir al poder, que tiene seguro obtener, más tarde o más temprano, sino para poder desarrollar una política de una orientación democrática.

Habló luego de las elecciones, de la significación que estas tienen y dijo que en nombre del partido liberal daba un abrazo al republicano.

Grandes aplausos coronaron estas palabras, que se reprodujeron, al levantarse el Sr. Pou y abrazar al Sr. Rosselló.

A instancias reiteradas de la concurrencia se levantó el Sr. García Orell quien pronunció un hermoso discurso mostrándose completamente conforme con todo lo dicho por los Sres. Pou y Rosselló.

Dedicó elocuentes párrafos a la unión liberal republicana, que dijo era una unión lógica, puesto que ya que se habían unido los elementos de los derechos, las izquierdas debían hacer lo propio para combatirlos.

Entendió que las elecciones de hoy tenían importancia, aunque recordaba que de todas maneras en el Ayuntamiento tendrían mayoría los liberales y republicanos; encareció que la unión fuera duradera para extender los ideales democráticos.

También el Sr. García Orell fué muy aplaudido.

Seguidamente se sirvieron variadas pastas y licores.

Reinó gran entusiasmo.

Terminado este acto, toda la concurrencia se trasladó al Círculo Liberal en donde se pronunciaron diferentes discursos de propaganda electoral.

Recorriendo distritos

Primer distrito

Este distrito, durante toda esta mañana ha sido el que se ha visto más concurrido.

En las plazas de Cort, Santa Eulalia y Tagamanent y en la calle de Santacilia donde se hallaban situados los colegios electorales, se veían grupos de personas que comentaban las alternativas que ofrecía la elección.

La primera sección, la de la Casa Consistorial, estuvo presidida por el jefe de los conservadores, don Manuel Guasp.

A las ocho y media presentábase para votar el jefe de los liberales don Alejandro Rosselló, y entre presidente y votante se cambiaron afectuosas frases y se dieron un apretón de manos.

Poco después de las once, votó el Capitán General señor Ortega.

La votación en este distrito fué pacífica, pero muy nutrida. Desde las primeras horas se notó una superioridad de los votos conservadores sobre los de la coalición. Los votos de *L'Esperanza* se cotizaban bajos.

A las doce, en la primera sección, sólo había 18 votos para los catalanistas, 20

en la 3.ª (Santa Eulalia) y en las dos restantes poco más o menos las mismas cifras.

Desde luego, antes de las dos se ha venido en conocimiento que la candidatura de los señores Cortés y Rover estaba asegurada, quedando derrotado el catalanista señor Quintana por crecido número de votos.

Segundo distrito

A las nueve de la mañana

A esta hora habíamos recorrido las cuatro secciones de este Distrito situadas en el interior de Palma: Montesión, Santa Fé, San Francisco y la Consolación.

Poco después de las ocho había empezado la votación en todas las Mesas de dichas Secciones y una hora después habían emitido su voto 36 electores en Montesión, 46 en Santa Fé, 59 en San Francisco y 57 en la Consolación.

Los candidatos son madrugadores y, como a nosotros, los periodistas, se les ve recorriendo Secciones.

En los demás colegios reinaba también una paz octaviana.

A las once de la mañana

En las inmediaciones de los Colegios se ve a los caracterizados políticos de siempre y a sus incondicionales. Comentan con interés las elecciones. Suponen que habrá sorpresas por cuanto los electores efectúan, ya por amistad, ya por influencias particularísimas, ya por impulso propio, distintas combinaciones en las candidaturas. Borrán nombres escritos en caracteres de imprenta y estampan otros manuscritos.

En la Consolación, el sentir de los apolíticos de siempre tienen mayoría sobre los demás candidatos los que protege el señor Barceló, liberal.

Veremos...

A la citada hora habían votado, sin que ocurriera el menor incidente, 149 electores en Montesión, 175 en Santa Fé, 206 en San Francisco y 198 en la Consolación.

A las dos y media tarde

La animación en los Colegios de este Distrito enclavados en el interior de Palma, es nula.

A dicha hora habían votado en Montesión 215 personas, en Santa Fé 262, en San Francisco 303 y en la Consolación 264.

Resultado del escrutinio

(SALVO ERROR Ú OMISSION)

Distrito 1.º—Casa Consistorial.—Elige dos concejales.

SECCIONES	Cortés (Conservador)	Rover (Liberal)	Quintana (Regionalista)
1.ª Casa Consistorial.	175	85	70
2.ª San Nicolás . . .	138	122	30
3.ª Santa Eulalia . . .	127	75	39
4.ª Banco	138	101	38
TOTAL	578	383	137

Distrito 2.º—Montesión.—Elige cuatro concejales.

	Oliver (Conservador)	Mas (Conservador)	Ballester (Liberal)	Obrador (Republicano)	Rebassa (Republicano)	Sabater (Católico)	Roca (Socialista)
5.ª Montesión	172	161	55	52	56	168	27
6.ª Santa Fé	135	132	93	100	101	122	98
7.ª Consolación	96	95	156	143	156	84	41
8.ª San Francisco	187	185	131	126	116	183	30
9.ª Molinar	160	170	211	219	226	156	116
10. Soledad	121	126	164	159	175	110	23
11. San Jordi	70	68	113	112	112	71	
TOTAL	942	937	923	912	942	894	235

Distrito 3.º—San Antonio de Padua.—Elige tres concejales.

	Ferrer (Conservador)	Libabrés (Liberal)	Villalonga (Republicano)	Bisbal (Socialista)
12. Socorro	50	158	159	44
13. Mercadal	108	91	85	10
14. S. Antonio de Padua.	121	191	190	46
15. Hostalets	147	91	119	85
16. Sindicato	121	119	124	26
17. Alfarería	68	162	159	25
18. Plá d' en Fuster	30	214	221	15
TOTAL	955	1453	1530	348

Distrito 4.º—San Antonio de Viana.—Elige dos concejales.

	Sampol (Conservador)	Ruiz (Republicano)	Rosselló (Republicano)
19. Plaza Mayor	166	76	
20. S. Antonio de Viana . . .	150	98	
21. Santo Espiritu	151	88	
22. Capuchinos	110	67	
23. Rambla	158	104	
TOTAL	735	433	

Distrito 5.º—Lonja.—Elige tres concejales.

	Planas (Conservador)	Casas (Conservador)	Pou (A) (Liberal)	Pou (B) (Republicano)
24. Lonja	114	97	96	87
25. San Pedro	87	75	120	119
26. P. Pta. Sta. Catalina . . .	50	50	113	113
27. San Cayetano	147	152	109	101
TOTAL	398	374	438	420

Tercer distrito

No despertó interés la votación en este distrito por cuanto aunque se votaba, no había verdadera lucha para sacar dos candidatos. Se sabía que saldrían triunfantes los señores Balaguer, Llabrés y Villalonga, y que saldría derrotado el socialista Bisbal. De lo que se trataba, pues, era de conquistar el primero de los puestos en dicho distrito.

Esto no obstante, frente los Colegios electorales se aglomeraba bastante gente. En el Vivero, la Mesa no pudo constituirse hasta después de transcurrida media hora, porque se pretendía que por la presidencia se extendiera acta de la constitución y que se libraran certificaciones de dicha constitución.

Cuarto distrito

Oficiosamente se sabía que el candidato republicano señor Rosselló se había retirado; no habiéndolo hecho oficialmente no podía prescindirse de la votación.

Esta se ha hecho tranquilamente; no se ha realizado con el interés propio que existe en casos de lucha.

El triunfo, habiéndose retirado el señor Rosselló, era seguro para los demás candidatos restantes, el señor Sampol, conservador y el señor Ruiz, republicano.

En el quinto

Ha sido de verdadero empeño la lucha electoral en este distrito.

Los candidatos estaban recorriendo las Secciones notándose en éstas mucha animación.

En la de San Pedro, votó el general Gobernador Sr. Pérez Clemente, antes de las ocho y media, y antes de dicha autenticidad, el presidente de la Defensa Social Sr. Blanes.

Era difícil formarse concepto del estado de la lucha en este distrito.

Se decía, y claro es que todo lo que se dice no son más que cálculos, se decía antes de la una de esta tarde que en La Lonja la candidatura conservadora iba en primer puesto sobre la de coalición; en cambio ésta, en las de San Pedro y plaza de Santa Catalina, llevaba ventaja sobre aquélla y que en la de San Cayetano había escasa diferencia. Se deducía, pues, que la candidatura de la coalición iba en primer término.

No hubo incidentes dignos de mencionarse. Algunos votos dudosos, se les obligó a que se votaran por la tarde, antes de proceder al escrutinio.

Por lo que llevamos dicho, se deducirá que la lucha de hoy ha sido pacífica.

Distritos sin votación

El domingo último, como saben nuestros lectores, se verificó la proclamación de candidatos y como quiera que en los distritos sexto, séptimo y octavo no se presentaron mayor número de candidatos que los llamados a ser elegidos, según el artículo 29 de la Ley electoral, la proclamación de candidatos equivale a su elección.

En su consecuencia, en aquel acto, quedaron proclamados concejales:

Para el 6.º Distrito

D. Mariano Servera, conservador.
D. Bartolomé Calafell, liberal.

Para el 7.º Distrito

D. Pedro Canet, c.
D. Francisco Quijada, republicano.

Para el 8.º Distrito

D. Francisco Ferrer de San Jordi, c.
D. Alejandro Jaume, l.
D. Antonio Ramis Grauchas, r.

Candidatos triunfantes

D. Rafael Ignacio Cortés, c.
D. Francisco Rover Motta, l.
D. Antonio Oliver Roca, c.
D. Guillermo Mas, c.
D. Antonio Ballester Estarás, l.
D. Antonio Rebassa, r.
D. Pedro Ferrer Balaguer, c.
D. José Llabrés Reines, l.
D. Gaspar Villalonga Esbarranch, r.
D. José Sampol Ripoll, c.
D. Francisco Ruiz Sabater, r.
D. Antonio Pou Reus, l.
D. Fernando Pou Moreno, r.
D. Antonio Planas Franch, c.

Candidatos derrotados

D. Antonio Quintana, regionalista.
D. José Sabater Poncell, católico.
D. Francisco Roca Hernández, socialista.
D. Lorenzo Bisbal Barceló, s.
D. Juan Casas Moragues, c.
D. Bernardo Obrador, r.

FIESTA OBRERA

La diana

La fiesta obrera del 1.º de Mayo no tuvo ayer el carácter general de otros años.

Tal vez por ser sábado y tener que dejar terminados los trabajos de la semana, muchos carros trabajaron en el muelle y bastantes obreros de otros oficios.

De las seis a las ocho de la mañana una banda de música recorrió las calles al son de la diana.

El mitin

A las nueve y media salieron del local de la Federación de Sociedades Obreras varios grupos de obreros, llevando los pendones de distintos oficios, en número de ocho, dirigiéndose pacíficamente a la plaza de Toros, donde a las diez empezó el mitin, que duró hasta las doce y media.

El compañero Porcel, que presidió el acto, presentó a los oradores, hablando los compañeros Borrás, quien hizo un llamamiento a la juventud socialista, Juan Rosselló en nombre de los penadores, que hizo historia de lo ocurrido en el gremio respecto al descanso dominical, y otro joven en nombre de los curtidores, que hablaba por primera vez.

Luego habló el compañero Marí, viniendo a decir en síntesis que el día primero de Mayo no representa un día de holganza como creen los burgueses, sino que es un jalón para la reivindicación del obrero y que el verdadero día de lucha es un día como hoy, de elecciones, en que el obrero ha de emitir su voto a favor de los suyos para tener representación propia en el Ayuntamiento, medio de conseguir mejoras para la clase.

El compañero Roca, en nombre de la Federación de Sociedades obreras y del gremio de zapateros vino a decir lo mismo, añadiendo que estas mejoras han de ser obra del compañerismo de la unión y de la instrucción: Pueblo ignorante, dijo, pueblo esclavo, y pueblo instruido, pueblo libre y fuerte.

Ya sé, dijo, que en las elecciones de mañana saldremos derrotados, pero hay derrotas que honran y termino exponiendo el programa del partido en el Ayuntamiento y recomiendo a los obreros que voten la candidatura socialista.

Luego el compañero Bisbal, candidato como los dos anteriores, expuso porqué van a la lucha, en vista de la unión de liberales y republicanos, que censuró. Expuso también el programa del partido, contenido en las condiciones que van más abajo y pidió la creación de Casas de Maternidad laicas. Terminó explicando lo que para el obrero ha de representar un día de elecciones.

Todos los oradores fueron aplaudidos, no alterándose el orden en lo más mínimo.

Había en la plaza unos ochocientos obreros.

Las que se elevan al Gobierno son: 1.ª Ocho horas de trabajo; 2.ª Salario mínimo; 3.ª Abaratamiento de subsistencias; 4.ª Protección a los mineros; 5.ª Abolición de la ley de Huelgas y coaligaciones; 6.ª Paz mundial; y 7.ª Amnistía para los delitos sociales y procesados por los sucesos de Alcalá del Valle.

Y las que se elevan al Ayuntamiento: 1.ª Abaratamiento de las subsistencias; 2.ª Supresión de los consumos; 3.ª Inspección sobre los alimentos; y 4.ª Señalamiento de un salario mínimo para los obreros municipales.

La jira campestre

La jira al monte de Bellver efectuada por la tarde no fué numerosa. Concurrió la banda de música y algunas familias obreras, sin que hubiera incidente alguno.

De Teatros

Principal

Hoy podemos ofrecer a nuestros lectores, el elenco artístico de la compañía de ópera italiana que debe debutar en este teatro el sábado día 15 del actual.

Maestro director y concertador: M. Lamotte de Grignon, (director de la orquesta Filarmónica de Barcelona).

Tiples dramáticas: María Llacer y Luisa García Rubio (ambas del teatro Real de Madrid).

Contra: Srta. Aurora Zola.
Segundas sopranos: Mercedes Balaguer y Julia Castro.

Faltan las segundas partes.
Tenores: Francisco Viñas, N. Egulior, Francisco Salvi y Antonio Oliver.
Baritonos: Gustavo Claverio y otro.

Bajos: Antonio Vidal y Juan Fuster.
Comprimarios: Miguel Gea, Juan Palou y Juan Muñoz.
40 coristas de ambos sexos.
16 bailarinas.
50 profesores de orquesta.
Banda en escena.

Decorado, atrezzo y sastrería del teatro Real de Madrid.

Repertorio: Lohengrin, Aida, Tosca, Otello, Il Profeta (estreno) y Thamhäuser (estreno).

El debut tendrá lugar con la ópera de Wagner, *Lohengrin*, cantada por el señor Viñas.

Precios Decena Diario

Palcos proscenio, plateas y primer piso. 275
Id. id. segundo piso. 150
Id. plateas. 250 40
Id. primer piso. 180 30
Id. segundo piso del 10 al 14 150 25
Id. id. restantes. 120 20
Id. tercer. 100 14
Butacas de patio. 32 5
Delanteras de tertulia. 15 2'50
Id. paraiso. 12 1'50
Lotes de diez entradas general 18 pesetas.
Entrada general 2 pesetas. Al Paraiso 1'50.

Los precios diarios sufrirán un aumento del 25 por 100 en las funciones en que tome parte el tenor Sr. Viñas, pero el abono no sufrirá variación.

Queda abierto el abono en la taquilla del teatro Principal y en el Lírico.

Lírico

Anoche se estrenó en este teatro el melodrama de J. Fola, *El Cristo Moderno*, obteniendo un éxito franco y entusiasta, como lo prueban las ovaciones que se sucedieron al final de todos los actos.

Ha sido el éxito mayor de la temporada y seguramente la obra de anoche proporcionará buenas entradas al teatro Lírico.

La falta de espacio nos impide hoy ocuparnos detenidamente de la obra.

La interpretación fué muy buena, sobresaliendo el Sr. Reig que estuvo acertadísimo en el papel de protagonista, por lo cual escuchó fuertes aplausos, la Srta. Palma y el Sr. Soto.

Esta noche se pondrá en escena *El Cristo Moderno*.

Mañana, a las seis y media, sección popular a diez céntimos la entrada.

Sesiones inaugurales

Diputación Provincial

A las 12'15 de ayer tarde empezó la sesión de la Diputación Provincial. Ocupó la presidencia el Sr. Gobernador civil don Laureano de Irazábal. Asistieron los señores Alcover, Puigdorffia, Aguiló, Barceló, Socías, Pons, Moll, Vidal, Salom, Pou y Llobera.

El señor Secretario leyó la ley de 22 de febrero último autorizando al Gobierno para aplazar las elecciones de renovación bienal de las Diputaciones provinciales que debían verificarse en la primera quincena de marzo, y el edicto de convocatoria de la Diputación, publicado en el B. O.

Después el Sr. Gobernador, en nombre del Gobierno de S. M. declaró inaugurado el período de sesiones ordinarias que la Diputación debe celebrar en su primer período del corriente año de 1909.

Fueron aprobados el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos tomados en la misma que debe publicarse en el B. O.

Después el señor Gobernador ofreció su cooperación para todo lo que represente progreso para la provincia.

Le contestó, agradeciéndole sus ofrecimientos, el Sr. Alcover.

Se procedió a la elección de los vocales que deben formar parte de la Comisión provincial, en unión de don Jerónimo Pou y don Salvador Vidal, durante el turno de 1909 a 1910, quedando elegidos don Francisco Socías, don Rafael Moll y don Joaquín Fuster de Puigdorffia.

Después fué elegido para el cargo de Vice-presidente de la Comisión Provincial, don Joaquín Fuster de Puigdorffia. Este señor agradeció el nombramiento.

El señor Barceló, propuso que los vocales que deben sustituir a los señores nombrados para la Comisión, sean los que les corresponda según turno establecido por la actual Diputación.

provinciales no quedara desatendida debía procederse ante todo a la designación de los vocales que debían tener a su cargo la inmediata inspección de los establecimientos provinciales de Beneficencia y corrección pública acordándose por unanimidad designar para la inspección de los servicios del Hospital, a los señores Puigdorffia y Pou, para los de la Misericordia a los señores Socías y Moll, para los de la Inclusa a los señores Puigdorffia y Vidal, para los del Teatro Principal los señores Socías y Pou, y para los de la Cárcel, los señores Moll y Pou; para intervenir en la administración de la Casa de Arrepentidas de la Piedad, el Sr. Vidal.

Por unanimidad también se acordó formar la terna que debe elevarse al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, para la designación de un vocal que debe formar parte de la Junta Provincial de dicho ramo en la forma siguiente: don Francisco Socías, don Salvador Vidal y don Rafael Moll. Para Vocales de la Comisión mixta de Reclutamiento, se acordó por unanimidad designar para el primer turno a los señores Pou y Socías, y para el segundo a los señores Moll y Vidal.

Y por último se acordó que la Comisión Provincial se reúna en sesión ordinaria los martes de cada semana, a las doce y media de la tarde.

Dándose por terminado el acto.

Viajeros.—Procedentes de Valencia han llegado esta mañana en el vapor «Baleares», D. Luis García, D. Miguel Cardell, D. Carlos Vargas, D. Antonio Vidal, D. Eduardo Lluch, y varios carabineros destinados a la Comandancia de Mallorca.

De Ibiza han llegado en el mismo vapor, D. Manuel Sorreir, D. Ernesto Badó, D. José Serra, D. Francisco Ferrer, D. Juan Oliver.

Odontólogo.—Precedente de Barcelona y Madrid, punto éste donde acaba de terminar y perfeccionar sus estudios de odontólogo, ha llegado hoy el joven don Francisco Cortés Aguiló.

Cónsul.—Ayer llegó de Mahón el cónsul General de Rusia en Barcelona, Mr. M. de Cakounine.

Nada más racional y seguro para curar las convalecencias, anemias y debilidades que dar al organismo enfermo el vigor que le sobra a un animal sano y esto se consigue con el nuevo reconstituyente SEOBOL.

Con el empleo del aparato vibratorio VEEDER se combate reumatismo, gota, parálisis, artritis, dispepsia, trastornos del sistema nervioso, afecciones del corazón, riñones, etc. De venta en casa de los señores sucesores de Boscanca, Palma, plaza de Cort.

Los mejores vinos TINTOS y CLARETES se expenden en 12 ALMACENES ESBRANCAH Sto. Cristóbal

Gas y Electricidad
FABRICA DE LAMPISTERIA
de Bartolomé Fuster
Plaza

Por Telégrafo

Ecos parlamentarios

Congreso

Madrid 1 (2'30 m.)

Bajo la presidencia del señor Dato se abre a las tres y tres cuartos la sesión del Congreso.

Sientan en el banco azul los señores Allende Salazar, marqués de Figueroa, González Besada, Linares, Ferrandiz y Sánchez Guerra.

El señor Alvarado, aprobada el acta de la sesión anterior, preñuta si se incluirán en el impuesto de utilidades algunos conceptos que actualmente están exceptuados.

El señor Besada dice que no hay acuerdo alguno sobre el particular.

El señor Moret solicita nuevamente que se traiga a la Cámara el expediente sobre la catástrofe del crucero «Reina Regente».

Pide también que el cadáver del Almirante Cervera sea trasladado al Panteón de Marinos ilustres.

El señor Ferrandiz dice que ve con simpatía la iniciativa al señor Moret.

El señor Franco anuncia una interpelación sobre la aplicación de la ley de Colonización.

El señor Sanz explica una interpelación sobre la administración de Justicia en el pueblo de Calatayud, contestándole el señor marqués de Figueroa.

Entra en el orden del día.

El señor Cervantes, habla en nombre de la Comisión que entiende en el dictamen rehabilitando la concesión del tranvía de Madrid a Colmenar Viejo, haciendo algunas observaciones.

Passa a seguir la discusión sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas.

El señor Villanueva prosigue en su rectificación en defensa de su enmienda al artículo primero.

Le contesta el señor Canals, suspendiéndose el debate.

Y se levanta la sesión.

Senado

Madrid 1 (2'30 m.)

Abrese la sesión del Senado a las 3'40 de la tarde, bajo la presidencia del señor Azcárraga.

En el banco azul se sientan los señores Maura y Rodríguez Sampedro.

Aprobada el acta de la sesión anterior el señor Sol y Ortega insiste en que se traiga cuanto antes el expediente de la escuadra.

El señor Azcárraga ofrece interesarse en complacerle.

El señor Sol y Ortega y otros senadores hacen otros ruegos sin interés y se entra en el orden del día.

Sigue el debate sobre el proyecto de Administración local, desechándose una enmienda del señor Palomo al artículo 103 y también algunas otras al mismo artículo.

Continúa la interpelación sobre los sucesos de Orense (Orense).

El Obispo de Madrid-Alcalá rectifica, censurando la exageración de los periódicos de Orense.

Reconoce que los asuntos de la Iglesia están algo descuidados, lamentando que el señor Dávila acusara al Obispo de Orense.

Contesta a alguna observación que le hizo el señor Dávila y recomienda la calma.

El señor Calbetón se congratula de las manifestaciones del citado Obispo y se extiende en consideraciones sobre la manera de realizar las comuniones, los entierros y los funerales.

El señor Dávila insiste en manifestar la contradicción entre los datos aportados por el Obispo de Madrid y los datos oficiales.

Afirma que habla con conocimiento de causa y niega que el baldaquino, cuyo derribo se ordenó estuviera ruinoso.

Censura la conducta del Obispo y del Gobernador de Orense.

El Obispo de Madrid-Alcalá rectifica, lamentando los sucesos ocurridos.

El señor Dávila insiste en sus apreciaciones, y afirma que las minorías procuran el esclarecimiento de los hechos.

Se da por terminada la interpelación y la sesión se levanta.

La denuncia del Sr. Macías

Querrela contra Macías

Madrid 1 (2'30 m.)

La Fiscalía de la Audiencia ha remitido al Juzgado de guardia la denuncia del Sr. Macías acusando de prevaricación al señor Ferrandiz y al Consejo de Ministros.

El fiscal a su vez presenta una querrela contra el señor Macías por haber delinquido por injurias contra los ministros.

El Juzgado de guardia ha pasado la querrela al Juzgado del distrito del Congreso a quien compete.

Prestando declaración

Madrid 2 (2'30 m.)

Esta tarde se constituyó el Juzgado del Distrito del Congreso en las Prisiones Militares tomando declaración al señor Macías. Este facilitó al Juez algunos detalles de la forma como realizó la denuncia.

Sobre la declaración prestada se guarda absoluta reserva.

Noticias generales

La Casa Scoda y el Sr. Ferrandiz

Madrid 1 (12'20 t.)

Un periódico dice que una persona fidedigna le comunicó ayer que la Casa de construcciones navales Scoda, con anuencia del Gobierno austro-húngaro, ha telegrafiado reclamando contra las inexactitudes que acerca de la artillería ha vertido el señor Ferrandiz.

El señor Ferrandiz pedirá a dicha Casa una rectificación y en caso de no obtenerla, acudiría a los tribunales, por entender que se han alterado los datos que dicha Casa presentó al concurso de la Escuadra.

Mitín liberal

Madrid 1 (2'30 m.)

A las siete y veinte minutos comenzó en el Círculo Liberal el anunciado mitín. Asistieron los señores Moret, Canalejas, Romanones, Alvarado y muchos conspicuos liberales.

El señor Moret hizo algunas recomendaciones sobre la conducta del partido en las elecciones del domingo.

Elogió el señor Moret el que el señor Canalejas presidiera una Mesa, diciendo que todos deberían imitarle.

Excitó a la defensa de sus amigos contra la acusación de que no votarían y aconsejó que en caso de no haber en algún distrito candidatos liberales, se vote a los más afines a éstos, prefiriendo a los representantes de los obreros.

Añadió que él y sus amigos recorrerán las calles y vigilarán la elección, con objeto de reclamar justas sanciones para las ilegalidades.

Expuso el programa que realizarán en el Municipio los candidatos triunfantes, siendo el señor Moret muy aplaudido.

Maura a Valencia—Montero Ríos

El Presidente del Consejo señor Maura ha confirmado a los periodistas que acompañará a S. M. el Rey en su visita a Valencia.

El domingo marchará el señor Montero Ríos a sus posesiones de Lourizán.

Morote expulsado del partido

En el «Círculo Republicano» los radicales y los federales unidos, después de viva discusión aprobaron la proposición que presentó el Sr. Trompeta pidiendo la expulsión del señor Morote por su conducta en el Congreso.

Acto seguido el señor Morote fué dado de baja en las listas del partido.

Acto salvaje

Madrid 1 (12'20 t.)

Esta madrugada, una mujer llamada Ramona Pinto, de cuarenta y ocho años de edad, que dormía en la Cuesta de las Descargas, fué despertada brutalmente por unos golfos, que le robaron sesenta céntimos y un mantón con el que se arropaba, produciéndola una herida en la cabeza que los médicos de la Casa de Socorro del distrito de la Latina calificaron de gravísima.

La anciana ha perdido la razón, siendo trasladada al Hospital en vista de su estado.

Los golfos no han sido habidos.

Inglés robado

Barcelona.—Un súbdito inglés ha denunciado a la policía que le robaron una cartera con 37 libras esterlinas.

La policía trabaja para detener a los ladrones.

La «Gaceta»

Madrid 1 (12'20 t.)

La «Gaceta» de hoy publica una R. O. modificando la organización actual del Cuerpo de Aduanas.

Una R. O. aprobando con carácter provisional el Reglamento orgánico de dicho cuerpo.

Otra exceptuando de las formalidades de subasta la enajenación de las máquinas y enseres expropiados a los fabricantes de cerillas.

Otra disponiendo que los libros y otras publicaciones que hayan de adquirirse para surtir las bibliotecas de las Escuelas de Instrucción primaria y las Sociedades y Centros instructivos, se adquirieran siempre a propuesta de la Junta Facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.

Una R. O. declarando que el término medio del cambio de los francos durante el mes de abril ha sido de 11'60 por ciento.

Otra convocando a oposiciones para la provisión de once plazas de Inspectores provinciales de Sanidad.

Otra Real orden circular disponiendo que a las Juntas municipales del Censo corresponde exclusivamente apreciar las justificaciones, afirmaciones y pruebas que se aduzcan para la exención del voto.

Otra disponiendo que los individuos que pertenezcan a comunidades religiosas dedicadas a la enseñanza, estén exentos de la obligación de votar.

Coronel infantil

Madrid 1 (12'20 t.)

La Comisión organizadora del Batallón Infantil ha acordado nombrar coronel honorario del mismo, al Príncipe de Asturias, y socios honorarios a los Directores de los periódicos «El Herald», «El Liberal», «El Imparcial» y «A B C».

Fuga de penados

Badajoz.—Se han fugado de la cárcel, saltando la muralla, los presos Juan Guerra Hostas, José Alvarez y Rafael Alvarez, todos ellos penados por delitos importantes.

La policía ha logrado capturarlos.

Tres penas de muerte

Madrid 1 (12'20 t.)

Valladolid.—El Juzgado ha dictado veredicto de culpabilidad, imponiéndoles la Sala, pena de muerte, a los pacesados Gregorio Pérez, Victoriano Sánchez e Isidro Martín, autores del crimen de Tordesillas.

Esta ha sido favorablemente acogida por la opinión.

Liberales disgustados

Madrid 1 (12'20 t.)

Valladolid.—El Rector de esta Universidad literaria ha denegado al catedrático don Luciano Clemente Guerra, el permiso para celebrar en el paraninfo de la misma, una velada en favor de la prensa liberal.

Con este motivo están muy disgustados los elementos liberales.

Congreso

Madrid 1 (4 t.)

La sesión del Congreso de esta tarde se ha abierto a las tres y media.

Al leerse el acta el Sr. Sachila pide que se cuente el número de diputados, y como quiera que no había más que seis diputados, se levanta la sesión.

Senado

Madrid 2 (2'30 t.)

A las 3'45 de la tarde ha empezado la sesión bajo la presidencia del general señor Azcárraga.

Tomaron asiento en el banco azul los señores Maura y Lacierva.

El Sr. Peyrolón ruega que en los pueblos en que no hay establecidos tribunales industriales intervengan en las cues-

iones obreras los Juzgados de 1.ª instancia.

Le contesta el señor Lacierva.

Se entra en el orden del día continuando el debate sobre el proyecto de Administración local.

Don Andrés Salvador, apoya una enmienda al artículo 103. Le contesta el señor Maura.

Se retira dicha enmienda.

El señor Arias Miranda retira otra que había presentado.

Luego se discuten del artículo 68 al 100 que quedaron pendientes para cuando se discutiera el 105.

Varios hacen observaciones. Les contesta el señor Maura. Se llega al artículo 109 y se levanta la sesión.

La petición del Sr. Ruiz

Madrid 2 (2'30 m.)

El señor Montero Ríos, hablando de la petición presentada al Senado por el marino retirado señor Ruiz del Arbol pidiendo que no se adjudique la construcción de la escuadra a la Casa Vickers, dijo que dicha petición no tenía importancia, pues se pide a la Cámara que anule la adjudicación, para lo cual no tiene facultades el Senado.

Los peregrinos españoles

Un telegrama del servicio especial de la Agencia Fabra, recibido de Bizerta, dice:

«Bizerta.—Los peregrinos españoles que vamos a Tierra Santa, aportamos aquí, punto que no figuraba en el programa.

Todos seguimos buenos».

Carta de Azcarate

Madrid 2 (2'30 m.)

Algunos periódicos publican una carta del señor Azcárate en la que aplaude el acta del señor Morote aunque lamenta la pérdida sufrida en el Congreso y en el periódico.

Beatificaciones

Roma.—Hoy se verificarán las beatificaciones de los PP. Francisco Capillas y Teodoro Cuencos, con asistencia del Papa.

Recomendadas

Roma.—S. S. Pio X ha concedido la Gran Cruz de San Silvestre a los doctores Pactarzi y Marchaio, que asistieron a las víctimas de Sicilia y Calabria.

El 2 de Mayo

En el obisepelo del 2 de Mayo se ha dicho una misa que ha celebrado el obispo de Madrid.

Han asistido comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

A las cuatro de la tarde se celebrará una procesión cívico religiosa.

Incendio

Valencia.—Un voraz incendio ha destruido completamente la fábrica de campanas, propiedad de D. Vicente Adzama.

Las pérdidas son de mucha consideración.

De Marruecos

Madrid 2 (12'15 t.)

Ha llegado un comerciante de Fez, manifestando que Abdelaziz será proclamado por los Bravel en vista de las crueldades cometidas por Muley Hafid contra el Kitaní y sus adictos.

El Roghi se ha declarado partidario de Abdelaziz. Se le ha facilitado medios para gobernar.

En el Rif se ha extendido la rebelión.

Según dicho comerciante, se avecinan graves sucesos en Marruecos contra el actual Sultán Muley Hafid.

Peregrinación

Madrid 2 (12'15 t.)

Malta.—Llegó el vapor «Illa de Francia» que conduce a Tierra Santa la peregrinación española.

Telegrafistas suspendidos

Madrid 2 (2'30 m.)

Paris.—El ministro de Obras Públicas ha suspendido de sueldo y empleo a 8 telegrafistas de la oficina central que profirieron gritos injuriosos contra el Subsecretario M. Simyan.

Asimismo ha suspendido a unos treinta obreros socialistas que no acudieron sin motivo justificado a la oficina.

Tribunal arbitral

Madrid 2 (1'30 m.)

La Haya.—Se ha celebrado esta tarde la apertura del Tribunal arbitral que conocerá en el litigio franco alemán en el conflicto que originaron los desertores de Casablanca. Las sesiones serán secretas.

De Marruecos

Madrid 2 (12'30 m.)

Tánger.—Dicen de Mogador que un súbdito inglés y dos franceses han sido asesinados por los bereberes. Estos entraron en Mequinez y atacaron las estafetas de correos inglesa y alemana. Saquearon la población y se llevaron muchos jaidos ricos.

Balance del Banco

Madrid 2 (2'30 m.)

Según el último balance efectuado por el Banco de España ha aumentado el oro en 279.370 pesetas y los billetes en pesetas 4.249.750 y ha disminuido la plata en 1.493.274 pesetas.

EL 1.º DE MAYO

En Madrid

Madrid 1 (12'20 t.)

En este momento se celebra la manifestación obrera del 1.º de Mayo, que se ve muy concurrida estando representados todos los gremios.

Este año ha seguido la manifestación una carrera distinta de los otros años.

Presenciaba el desfile un escaso público.

Durante la manifestación reina el mayor orden.

Manifestación obrera

Madrid 1 (4 t.)

A las 10 y media esta mañana se ha verificado la manifestación obrera que presidieron los comités de los partidos socialista internacional obrero.

Seguían a la presidencia 40 sociedades obreras con banderas y estandartes.

Un grupo de mujeres y niños cantaban el Himno Internacional.

Al llegar la manifestación frente a la casa del Presidente del Consejo de Ministros, una comisión subió para entregar al Sr. Maura las conclusiones del Congreso Obrero.

Recibió a la comisión el subsecretario de la presidencia D. Salvador Calans.

En Almería

Madrid 2 (2'30 m.)

Almería.—A las 12 de la mañana con gran solemnidad se colocó la primera piedra para levantar un edificio para Casa del Pueblo en un solar de la calle del tenor Iribarne que ha cedido para tal objeto el Ayuntamiento.

El Obispo pronunció un breve discurso Después bendijo la primera piedra. El solar estaba adornado con follaje y banderas.

Acudió mucho público a presenciar la fiesta.

En Barcelona

Barcelona 1 (2'30 t.)

Con motivo de la fiesta obrera muchas fábricas se hallan cerradas.

La ciudad ofrece el aspecto de un día de fiesta.

Aprochando el paro de hoy, muchas familias obreras han ido a pasar el día en el campo.

En Francia

Paris.—El día ha transcurrido tranquilo. En esta capital han dejado de trabajar 21.000 obreros.

Se han efectuado diez detenciones.

Las noticias que se reciben de provincias acusan que ha pasado el día tranquilamente.

En Buenos Aires

Buenos Aires.—Se han verificado manifestaciones para celebrar la fiesta de ayer. Un grupo de anarquistas disparó varios tiros hiriendo a cinco personas.

La policía disparó contra los amotinados resultando doce muertos y un centenar de heridos.

Elecciones en España

En Madrid

Madrid 2 (12'15 t.)

A las ocho de la mañana se han constituido las mesas de los Colegios Electorales. Las de los Colegios de Buenavista y el Congreso no han quedado constituidas hasta las 8'50.

El Sr. Maura votó en la Sección 17.ª

El Sr. Canalejas preside la Mesa del Colegio de la calle de Núñez de Arce.

La de la Sección 7.ª, lo está por el Sr. Azcárate. En la misma figura de adjunto el Sr. Luca de Tena.

La elección se verifica con pesadez enorme.

En algunos Colegios forman cola hasta cien personas por tener que extenderse las certificaciones que marca la ley.

La tardanza con que se verifica esta operación ha originado bastantes protestas.

En el Distrito de la Latina ha habido algunas protestas al adelantarse a votar el Obispo de Madrid.

En la Sección 6.ª se ha promovido gran escándalo por no poder constituirse la mesa por falta de documentos.

El Sr. Marzal llamó al teniente de Alcalde restableciéndose el orden.

Los guardias recogieron los bastones de los más amenazadores.

El Sr. conde de Romanones recorre su distrito en automóvil.

El Sr. marqués de Figueroa, ministro de Gracia y Justicia, ha esperado sonriente, durante un buen rato, turno para votar.

En Barcelona

Madrid 2 (12'15 t.)

Barcelona.—Añoche se celebraron muchos mítines electorales. En todos reinó la mayor calma.

La benemérita hoy patrulla.

En las calles hay la animación ordinaria.

La lucha de hoy es animadísima. El Centro Nacionalista ha puesto réclums en los balcones diciendo que se vote en blanco.

En Cádiz

Cádiz.—Muchos de los electores se resisten a votar.

Los conservadores han distribuido a sus interventores para sacar triunfante su candidatura.

Los liberales tienen empero, mayores ventajas para alcanzar el triunfo, por presentar un candidato en todos los distritos.

En Badajoz

Madrid 1 (12'20 t.)

Badajoz.—En noventa pueblos de esta provincia no ha habido elecciones proclamándose concejales los candidatos, por falta de oposición, con arreglo a la nueva Ley electoral.

Solo se ha constituido una mesa.

Surgen innumerables dificultades para la aplicación de la nueva ley

Para cubrir las dieciocho vacantes que hay en el municipio de Badajoz los conservadores lucharán contra los liberales y los republicanos.

En Huesca

Madrid 1 (12'20 t.)

Huesca.—La lucha electoral se presenta empeñadísima entre los elementos liberales contra los conservadores, integristas y carlistas unidos.

Hácese grandes esfuerzos por ambas partes, aportando hasta las señoras fuerzas a la unión reaccionaria.

Opinose que tienen seguro el triunfo los elementos liberales.

En Sevilla

Madrid 2 (2'30 m.)

Sevilla.—Reina gran animación entre los políticos con motivo de las próximas elecciones.

Los católicos presentan cuatro candidatos.